

ПАМЯТИ ЕВГЕНИЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА ИВИНА ПОСВЯЩАЕТСЯ

4 октября 2019 года на 63-м году жизни скончался заместитель заведующего кафедрой эконометрики и математических методов экономики Московской школы экономики МГУ им. Ломоносова кандидат физико-математических наук Евгений Александрович Ивин.



Родился Евгений Александрович Ивин в Бугульме 11 февраля 1957 года. В 1964 году переехал с родителями в Москву. С самого раннего возраста он мечтал стать летчиком, вся его комната была заполнена моделями самолетов. В его дальнейшем жизненном пути невозможно не проследить влияние этой детской мечты. Наряду

с получением среднего образования Евгений Александрович с отличием окончил музыкальную школу по классу виолончели и был рекомендован на обучение в консерваторию, но математика оказалась для него интереснее. Параллельно с обучением в средней общеобразовательной школе Евгений Александрович занимался в математической школе при МИИТе. Преподаватели (аспиранты механико-математического факультета МГУ) обратили внимание на его способности в области математики и посоветовали поступать на их факультет. С 1974 по 1979 год, в один из лучших периодов механико-математического факультета, Евгений Александрович был его студентом.

После окончания мехмата по стечению обстоятельств (в том числе из-за смерти научного руководителя) Евгений Александрович несколько лет трудился в ЦКБ «Алмаз». На предприятии он участвовал в разработке и испытаниях систем управления ракетным оружием самолета ТУ-22М3, который до сих пор стоит на вооружении. После этого поступил в очную аспирантуру мехмата МГУ, где его научным руководителем стал Валерий Васильевич Козлов. Будучи аспирантом, Евгений Александрович опубликовал несколько научных статей, в том числе «Разделение переменных в задаче о движении гиростата». После досрочной защиты кандидатской диссертации «Некоторые вопросы качественного анализа

в динамике связки двух твердых тел» в 1985 году началась его профессиональная педагогическая деятельность. Сначала Евгений Александрович преподавал в Центральном институте повышения квалификации руководящих работников и специалистов Министерства среднего машиностроения СССР (ныне НОУ ДПО «ЦИПК Росатома»). Много ездил по Советскому Союзу, делясь опытом с коллегами, с горечью переживал происходящий развал великой державы. Он обладал удивительной способностью объединять людей, всегда умел слушать, чувствовать, понимать другого человека.

Евгений Александрович очень любил детей, еще в аспирантуре участвовал в организации по всей стране олимпиад для отбора талантливых школьников в СУНЦ МГУ – школу имени А.Н. Колмогорова. В 1994 году он начал работать в СУНЦ МГУ (ФМШ 18), а с 1996 по 2000 год был ее директором.

С 2000 года Евгений Александрович перешел на факультет педагогического образования МГУ, в должности заместителя декана факультета активно включился в работу по его становлению и развитию. В частности, при непосредственном участии Евгения Александровича впервые в истории Московского университета начал свою работу диссертационный совет по направлению «Педагогические науки».

Параллельно Евгений Александрович преподавал молодым экономистам математические дисциплины в Школе финансов и Школе молодого преподавателя экономического факультета МГУ, курс высшей математики в Государственном университете по землеустройству.

Евгений Александрович всегда считал работу с подрастающим поколением очень важной. Подготавливая абитуриентов к вступительным экзаменам, а после и к ЕГЭ, он в разное время преподавал на нескольких факультетах МГУ (социологическом, глобальных процессов, вычислительной математики и кибернетики, высшей школы бизнеса). Приложил немало усилий для создания одних из первых на тот момент дистанционных курсов по математике для абитуриентов,

организовал ежегодные бесплатные установочные лекции перед вступительным экзаменом для поступающих в МГУ.

В 2005 году Е.А. Ивин перешел на работу на социологический факультет МГУ на должность заместителя заведующего кафедрой социальной информатики – единственной на тот момент математической кафедрой социологического факультета. Параллельно с 2004 года Евгений Александрович принимал участие в создании и становлении Московской школы экономики.

Последние 15 лет жизни он посвятил созданию кафедры эконометрики и математических методов экономики, которую возглавил Сергей Артемьевич Айвазян. Подбор преподавателей, отработка учебных планов и программ, работа с абитуриентами, административная деятельность – практически за все Евгений Александрович отвечал лично. За годы существования кафедры по всем математическим дисциплинам были созданы учебно-методические пособия с учетом специфики поступающих и требований МГУ, кафедра обеспечивала преподавание соответствующих курсов на нескольких факультетах МГУ и сотрудничала с другими ведущими вузами страны. Колоссальная энергия Е.А. Ивина приводила все его окружение в постоянное движение. Он всегда находил время, чтобы выслушать, вникнуть и, разумеется, помочь. Евгений Александрович сплотил отличный коллектив и бережно охранял его от всех внешних негативных воздействий. Кафедра в ее нынешнем виде – это во многом плод его работы.

Евгений Александрович был легок на подъем и брался за все, в чем видел перспективу. Несмотря на большую загруженность, он поддержал открытие международной англоязычной магистерской программы в МШЭ, назначил нескольких преподавателей для проведения занятий по разным математическим дисциплинам и сам читал курс «Эконометрика».

В последние годы много сил и времени он потратил на создание филиала МГУ в Ереване, пригласил в филиал прекрасных педагогов, представителей армянской мате-

матической школы. Но, доверяя своим коллегам, контроль Евгений Александрович все же оставил за собой.

Он с удивительным энтузиазмом взялся за сотрудничество с Институтом социально-экономического развития территорий Российской академии наук г. Вологды (в настоящее время – Вологодский научный центр РАН), неоднократно посещал Вологду и проводил лекции для аспирантов института, делился с ними опытом, давал советы по текущей научной работе. Некоторые из аспирантов приезжали в Москву на конференции, и Евгений Александрович лично организовывал их встречу с Сергеем Артемьевичем Айвазяном. Впоследствии это сотрудничество нашло отражение в публикациях, были написаны пособия по математической статистике и эконометрике, вышедшие в издательстве ИСЭРТ РАН. Для проведения занятий со школьниками Научно-образовательного центра ИСЭРТ РАН Е.А. Ивин помог организовать приезд в Вологду члена жюри и составителя задач Всероссийских олимпиад. Последние лек-

ции для аспирантов ИСЭРТ РАН Евгений Александрович прочитал в 2018 году в онлайн формате, а на следующий год из-за болезни ему пришлось прекратить педагогическую работу.

Стоит отметить, что Е.А. Ивин, несмотря на свою педагогическую загруженность, старался много времени уделять семье, возглавлял дачный кооператив, где жил, а также до последнего времени был членом совета директоров ОАО «АПАТИТ».

Евгений Александрович любил музыку, живопись, литературу, путешествия. В один из его приездов в ИСЭРТ РАН он посетил Ферапонтово, откуда не хотел уезжать; его привлекали деревенская жизнь, природа и местные люди. В конце поездки он с упоением слушал купленный диск со стихотворениями вологодского поэта Николая Рубцова.

Евгений Александрович умел видеть и ценить красоту. Он никогда не хотел казаться лучше, всегда был самым собой: добрым, внимательным, заботливым, щедрым. Таким он и останется в нашей памяти.

Алексей Николаевич Курбацкий

*канд. физ.-мат. наук
и.о. заведующего кафедрой эконометрики
и математических методов экономики МШЭ МГУ*

Алексей Алексеевич Мироненков

*старший преподаватель кафедры эконометрики
и математических методов экономики МШЭ МГУ*

Федор Юрьевич Попеленский

*канд. физ.-мат. наук
доцент механико-математического факультета
МГУ им. М.В. Ломоносова*

Александр Викторович Словеснов

*канд. физ.-мат. наук
доцент механико-математического факультета
МГУ им. М.В. Ломоносова*